Бархатное, темно-вишневое, с золотыми кистями, на крепком высоком древке — таким советское поколение запомнило переходящее Красное знамя — этот своеобразный символ признания и почета. Знамена вручались самым достойным, они воодушевляли коллективы на новые трудовые подвиги. Жаль, что все красные знамена канули в никуда.

– Не все, – тихо говорит мне Александра Кукушкина.

- Одно до сих пор стоит у меня в доме.

стра получила распределение в Урень. Когда их с однокурсницей мамы собрали посылку с матрацами и подушками, то адресом назначения написали не Урень, а Урон — так горько восприняли семьи место будущей «ссылки» дочек. Первое впечатление подтвердило все опасения: крошечный безлюдный вокзал, глухой

А в районе одних только колхозов – семнадцать штук!

И опять началась у Кукушкиной новая жизнь. Руководителей особо не волновали болезни рабочих — лишь бы на бюллетень не уходили и производственную программу давали в полном объеме. Больше болели только за план. Случалось и такое, что

## Ее сад

На пенсию Александра Николаевна Кукушкина вышла в 1995 году - в шестьдесят. Председателем Уренской организации ВОИ стала лет тринадцать назад. Начинала учиться с азов. В то время даже документации районной организации не велось, ни одного обращения. Сегодня в коллективе 1220 членов, 20 первичных организаций. Научилась она всему, что необходимо. Подобрала себе таких помощников! Горобец Фаина Михайловна, Шагина Наталья Федоровна, Гобузев Иван Павлович. Торопова Зинаида Вениаминовна, Соловьева Галина Тимофеевна - в любую минуту они откликнутся на зов и примут участие во всех милосердных проектах, создавая в организации ауру доброты и заботы. Это ее знаменная группа - те самые люди, которые готовы помогать всем страждущим безустали.

А сколько вокруг оказалось талантливых людей! Председатель первичной организации Нина Акомфовна Красильникова знает сотни стихов и может заворожить на вечере любую публику. Леонид Иванович Баранцев — талантливый гармонист и готов не расставаться со своим инструментом сутками. Галина Соловьева прекрасно вышивает бисером и будет устраивать выставки хоть каждый месяц. А сколько они вырастили молодых — целый питомник!

Сегодня Александра Николаевна ко всему еще и председатель межрайонного совета ВОИ Северной зоны. И день ее уже не журчит ручьем по лугам, а мчится горной лавиной.

Вот и на последней неделе люди к ней обращались за советом и помощью с утра до вечера: в понедельник было заседание межрайонного Совета по лекарственному обеспечению инвалидов, затем обсуждение наболевших вопросов и совместных планов в Доме милосердия в селе Карпово. Во вторник утром - спартакиада, а во второй половине дня - посещение палат сестринского ухода в Карпунихе и Арье. В среду прием у руководства района по поводу материальной помощи одиноким и престарелым, обсуждение дел с молодежным активом. В четверг выступление на суде в защиту обделенного льготами члена ВОИ, а вечером заседание ветеранского клуба «Достоинство». В пятницу посещение ООО «Рельеф», в котором трудятся инвалиды, а после полудня переговоры с районной газетой по поводу очередной публикации о жизни ВОИ. В субботу сбор вещей в помощь погорельцам из семьи инвалида первой группы, работа с документами по выделению им жилья, репетиция художественной самодеятельности, а вечером концерт хора ветеранов. И только в воскресенье образовался просвет, заполненный внуками и садом.

Я не видела ее сада в осеннюю пору. Слышала: рай. Говорят, если взять из рук Александры Кукушкиной семечко или цветочную луковицу, то твой полисад будет цвести и благоухать. Ведь ее имя — Александра, что в переводе с греческого — «защитница». Так оно и есть по

Лариса АНДРЮШИНА НА СНИМКЕ: председатели МРС НОООООВОИ Северной зоны. А. Н. Кукушкина в центре. Фото из архива.

## Страждущим – ради мира

В середине шестидесятых в Уренском районе на документах и вывесках все чаще стало появляться яркое изображение красного креста - символа международного гуманитарного движения, основанного полторы сотни лет назад с целью «помогать всем страждущим без какого-либо неблагоприятного различия ради установления мира на земле». В 1965 году отделение Красного Креста создали и в Урене.

Медико-санитарное руководство района, помыкавшись в гуманитарной организации с попавшими в нее случайно людьми, «воспользовалось партийными рычагами» и поручило помощнику районного санитарного врача Кукушкиной возглавить Красный Крест. Про тридцатилетнюю Александру в округе уже знали: любое дело, за которое она возьмется, окажется на высоте.

Взявшись за новое дело, она начала с организации санитарных дружин на предприятиях и в учреждениях образования. Много работала с детьми: считая, что человек должен получить санитарно-гигиенические навыки в подростковом возрасте. И уже скоро в районе стали действовать 17 санитарных дружин. На уренской базе организовали школу передового опыта, которая в числе прочего вела обучение желающих из Ветлуги, Шахуньи, Красных Баков. На двухгодичных курсах Красного креста подготовили для окрестных сел 75 медицинских сестер. Кукушкина тщательно проверяла дневники, инспектировала занятия. В составе центральной московской комиссии ей доверяли принимать участие в проверке подразделений Красного Креста в Вологодской области.

Первая из медиков района Кукушкина стала заниматься донорством. Никаких льгот людям в ту пору не давали, тем не менее на каждую тысячу жителей Уренского района было 42 донора - очень приличный показатель. Сама Александра Николаевна сдавала кровь первой в очереди. Вот тогда ей и вручили то самое Красное знамя.

К тому времени заветная шкатулка уже наполнилась наградами, в числе которых есть и общественная медаль Н.И.Пирогова, пять знаков «Ударник коммунистического труда», знак «Отличник гражданской обороны» и многие другие.

Кстати, последний из этих знаков она получила в 70-х, как начальник штаба гражданской обороны районной больницы. Тоже партийное поручение. В те годы курс «ГО» был серьезным предметом даже в средней школе. Полным ходом шла подготовка к обороне границ, вся страна жила настороже. Кукушкина и ее штаб регулярно проводили лекции и практические занятия, организовали отряд первой медицинской помощи, проводили заседания специальных врачебных комиссий. Однажды даже



сделали такую «холерную имитацию». Потом этим хвастались даже областные руководители.

Она всегда была «беспокойным человеком».

- По наследству! – улыбаются ее ровесники и земляки.

## Коммунизм 1935-го

- Папа в начале 30-х годов прошлого века недалеко от села Перевоз организовал коммунистическое общество «Батрак». Собрал из ближайших деревень мужиков, кто-то из них привел корову, кто-то лошадь... Отец строил с ними дома. У них была своя столовая. Мы в ту пору жили в Перевозе на втором этаже здания госбанка - наша семья и рядом семья главного бухгалтера. Мне все хочется поехать и найти это место. Однако сбыта их продукция не имела. «Батрак» просуществовал до 1935 года. И папа всю оставшуюся жизнь работал в Перевозском госбанке. Великую Отечественную прошел от первого дня до последнего. Дошел до Берлина. Из его рассказов помню лишь историю, как под Кронштадтом они месяц выходили из окружения, да еще как по приказу командира они стирали воротнички перед встречей на Эльбе. Та встреча с американцами так и не состоя-

Еще из детства Александра Николаевна помнит страшный голод в военное и послевоенное время. Когда ни ей, ни брату и маленькой сестренке нечего было есть. К тому времени мама продала даже папину гармонь.

У квартиры в здании банка был большой недостаток – к ней не полагалось земли. Даже за луковицей дети бегали в магазин. И лишь когда вернулся с фронта глава семьи, на берегу вскопали огород. Но и тогда большого достатка не было. Война подорвала здоровье отца. То, что он страдает желудочным кровотечением, Сашенька поняла в медицинском училище, куда поступила после десятого класса.

В 1957 году юная медсе-

лес по сторонам, в селе допотопные деревянные тротуары...

1 августа 1958 года Александра вышла на работу в санэпидемстанцию. И дни резво зажурчали ручьем неотложных дел. За ней закрепили участки в разных точках района: фельдшерские пункты, пищевые объекты, школы, детсады. Нужно было проверять их санитарное состояние, составлять акты, проводить профилактическую работу.

Рутиной это девушке не казалось ничуть. Тем более, что к этому времени у нее уже был опыт общественной работы в комсомоле. В деревнях общественная активность была так себе, и Александра с подругами пешком ходила по населенным пунктам проводить комсомольскую работу. Потом вступила в партию, стала членом партбюро, заместителем секретаря парторганизации. Ее называли «заступница» - всегда вступалась за напрасно обиженных и отстаивала правду.

## Ты враг народа!

В 1965 году медицинских работников как-то собрал в своем кабинете главный врач ЦРБ. Тема совещания — санитарное состояние промышленных предприятий и здоровье их работников. До этого момента на производственные цеха и заводы особого внимания не обращали. План перевыполняют — и молодцы. А тут пришло распоряжение — снизить профтехзаболевания.

Но кому этим заняться? Медицинские работники по очереди отводили глаза: «не могу, мол, не согласен, не возьмусь...» Стали уговаривать пожилого опытного врача, она в слезы. И тут встала со своего места Александра и выпалила: «Готова!» Подруги сперва уговаривали: не понимаешь, на что соглашаешься! Чтобы вести это дело, нужно к медицинскому образованию получить инженерное. Знать технологию и условия труда на хлебозаводе, железобетонном комбинате, той же лесопилке...

на рабочем месте кто-то терял сознание от недоедания или переутомления. С начальства за условия труда не спрашивали.

А тут еще Кукушкина нервы треплет: спецжиры выдавай, вентиляцию обустрой, туалеты утепли. И чем больше заступалась за рабочих, тем больше те к ней с конфликтными ситуациями обращались.

Были моменты – сама Александра хваталась за сердце. Ведь не камень! Однажды нужно было завизировать проект на строительство птицефабрики в поселке Уста. Александра видит: ни вытяжки в столовой, ни бытовок. Все переносится «на вторую очередь». И как на грех, главный врач в отпуске, посоветоваться не с кем. Решилась и не поставила свою подпись. Через три дня вызывают ее в райком партии. Секретарь кричит:

- Ты против выполнения продовольственной программы! Против важнейших строек Советского государства. Да ты враг народа!

А она стоит ни жива, ни мертва, а в голове только одно: «Лишь бы не поддаться!»

Собралась с духом и выпалила:

- У вас на птицеферме жена работает с ядовитыми веществами. Она же без вытяжки на новой фабрике через день задохнется!

Тот и осекся.

Вот так где вихревым налетом, а где и неспешно, принципиальная Александра все же добивалась своего. Составляла сводки заболеваемости по кварталам и специальностям, намечала работы по благоустройству, проводила анализ санитарногигиенических составляющих производств. По результатам проверок выкладывала перед информацию. начальниками Таким образом добивалась снижения заболеваемости. И по мере того, как требования санэпиднадзора выполнялись, стало сокращаться и число жалоб. Но главное - ведь начали расти производственные показатели!